

Focus

# 伯南克顶住国会“炮轰” 美股应声大涨

伯南克顶住了,美股涨了。25日在国会作证时,美联储主席伯南克顶住了议员们连珠炮式的质问,坚称自己没有在去年强迫美国银行收购陷入绝境的美林公司。由于事关美联储的声誉,本次听证吸引了市场极大关注,而最终伯南克的镇定表现令市场感到满意,美股三大指数也在午后发力,大幅收高,结束了四日连跌。

◎本报记者 朱周良

## 伯南克高呼“我冤枉”

周三刚刚主持完议息会议后,伯南克又马不停蹄地出现在25日的众议院听证会上。这次听证主要针对“两美”并购案。一些议员认为,美联储和财政部在这起并购中施加了压力,甚至有威胁的嫌疑。

美银和美林在今年1月1日完成合并,但美林之后公布了高于预期的巨额亏损。而在美银最终决定收购美林之后,前者获得200亿美元的政府注资,还获得了1180亿美元的不良资产潜在损失担保。

在周四当天长达三个小时的紧张听证会上,议员们反复质问伯南克,是否在去年12月时逼迫美银首席执行官刘易斯继续推进与美林的并购交易,尽管美林的财务状况急剧恶化。刘易斯此前曾暗示,有意退出收购。

美国媒体的报道称,在听证中,众议院监管和政府改革委员会的成员一改以往对美联储主席恭敬的口

吻,一再打断伯南克的讲话。

民主党和共和党众议员都质问伯南克,是否曾威胁要罢免刘易斯。他们指控伯南克的声明前后矛盾,还说他没有向其他机构披露信息。

伯南克回答说,我没有。他还为美联储的行动进行了辩护,说美联储在与美国银行谈判中的所作所为都是以“最诚实”的方式做出的。他说:我没有告诉美国银行管理层说,美联储将针对董事会或管理层采取行动。他和美联储高层也未对美国银行施压,让其不要公布任何美林的亏损信息。

在伯南克看来,当局在“两美”交易中的任何决定,都是在金融体系和经济面临严重威胁之际的“极其不同寻常”的情况下做出的。他说,如果美国银行从收购美林的交易中抽身,将对整个金融体系和美国银行带来重大风险。

## 道指午后发力大涨

业界指出,这是上世纪90年代末以来对美联储主席最严厉的公开质问,某种程度上也体现了公众对美联储在对抗金融危机中所起作用的不安以及对政府救助的不满情绪。

由于美联储参与牵头的政府的多数救助,因此各界特别是国会对联储参与这些行动的争议越来越大,这可能会使美联储面临巨大的政治压力。金融市场也对这次听证极为关注,因为这可能关乎伯南克的连任以及美联储的声誉。

东京三菱日联银行的经济学家鲁普基甚至表示,这次国会听证“确实感觉像水门事件”。上世纪70年代初,国会曾因“水门事件”对尼克松总统举行听证,后者最终被迫辞职。一些市场人士认为,国会召开听证会是

有备而来,其可能决意为金融危机找出“替罪羊”。

不过,最终的事情发展表明,伯南克顶住了压力,他的表现让金融市场感到满意,这也是当天美国股市大涨的主要原因。

周四当天,美股道指在中午前后扩大升幅,当时伯南克的听证已经基本完成。此后股指一路上行,至收盘,道指涨172.54点,涨幅达到2.08%,报8472.40点,一举中止了连续四天的下跌。标准普尔500指数收升19.32点,涨幅2.14%,报920.26点。纳指则收高37.20点,涨幅2.08%,报1829.54点。

摩根资产管理公司的副总裁赫尔维格表示,市场之前有担心,但伯南克在国会应对自如,“至少没有失控”,这让投资者感到宽慰。

## “两美”调查还不算完

尽管挺过了这一关,但针对“两美”案的调查并没有就此结束,伯南克的麻烦也依然存在。

在昨天的听证会后,众议院监管和政府改革委员会主席、纽约州民主党众议员汤斯称,他所在的小组“远未了结”对此项并购交易的调查。他表示:美联储内部电子邮件的内容,与今天伯南克所说的和两周前刘易斯所称的情况,存在诸多不相符之处。”

目前尚不清楚,国会会采取什么样的进一步措施。不过,对于前财长保尔森的“拷问”日程已经确定,后者将于下月出席听证。汤斯称,他希望美国证券交易委员会和美国联邦存款保险公司能出席听证。

上述针对美联储和财政部调查

进行的同时,恰值奥巴马政府宣布数十年来最重大的金融改革计划,其中计划扩大联储对金融体系的监管权力。这也引起了国会的强烈反应,部分议员称,美联储迄今为止的所作所为都还不能让人满意和放心,继续赋予其更多权力似乎有些说不过去。

美国参议院金融委员会主席多德就表示,赋予美联储更大的权力,就好比父母在儿子把家里的旅行车撞坏之后,又给了他一辆更大更快的汽车。”

除了干涉并购的质疑,国会还批评美联储未能发现引发这场危机的次贷问题,同时亦未能了解银行承担过度风险的严重性。

# 金融危机一年“消灭”150万富豪

金融危机的“杀伤力”着实惊人。因为在危机中受损惨重,去年一年,全球资产超100万美元的富豪人数骤减了约150万人,创下记录以来的最大降幅,总资产缩水20%。其中资产超3000万美元的“超级富豪”减少得尤其明显,主要受累于股市暴跌。

## 富豪财富缩水20%

根据美林公司和法国凯捷咨询公司最新共同发布的《世界财富报告》,受金融危机影响,去年全球财富超过100万美元的富豪人数减少15%,至860万人,下降的人数约为151万人。这是凯捷和美林13年前开始这项调查以来下降人数最多的一年。

全球富豪们的总体财富则缩水20%,降至32.8万亿美元,前一年为增9.4%。此前,全球富豪人数连续两年增加。

该报告以“净资产”为衡量标准划分富豪。净资产“指不包括主要住宅、车辆、收藏品等非流动资产的可供投资资产。”

报告显示,上述总财富中有近35%属于身家超过3000万美元的“超级富豪”,而超级富豪人数仅占富人总数的0.9%。2008年,全球超级富豪的人数和资产总额均减少了近四分之一。

## 美日德仍居前三强

从富豪地区分布情况看,美国、

日本、德国依然占据三甲位置,而中国内地超过英国,首次名列第四。其中,美国富豪人数为250万人,比上年下降18.5%,约占全球富豪总数的28.7%。而欧洲和亚太区各减14%。

出乎预料的是,美国富人在过去一年中的表现好于其他许多国家。尽管美国的百万富翁人数减少了近两成,但英国下降了26%,俄罗斯下降了27%,印度下降了32%,澳大利亚和加拿大都下降了23%。受影响最小的是巴西和中国,分别只下降了9%和12%。

报告预测,伴随经济复苏,全球富豪财富会重新增长。预计在北美和亚太地区富豪带动下,全球富豪财富总额在2013年前将增至48.1万亿

美元。美林表示,亚太区亚太区富豪资产预计在2013年超越北美,主要归因于中国的经济增长。

总的来看,美国、日本与德国的富人总数占全球的54%。其他排名前10的国家还有法国、加拿大、瑞士、意大利及巴西。尽管美国富人数量减少了29%,日本富人减少10%,德国减少了2.7%。

## 富人逃离股市

随着全球金融市场重挫,富有投资者也纷纷撤离。上述报告指出,去年富人的投资组合中现金比重升至21%。美林全球财富管理业务总裁桑塔格表示,没有国家在本

次金融风暴中幸免,投资者想躲都躲不掉。

在北美,富人往往更青睐股票投资,不过2008年该地区富人的股票资产在投资组合中的比重,也从一年前的43%降至34%。

统计显示,去年全球众多富豪将原本放在高风险投资的资金,转至风险较低的债券和现金,持有这两类资产的富豪占比增加6%,占富豪总投资额的一半。全球的富豪也增加在自己国内的投资比重,延续了自2006年以来的趋势。

分析人士指出,超级富豪的人数之所以在去年大幅下降,很大程度上也与股市暴跌有关。因为这类富豪有较大比例的资产投资在股票,对冲基金和私募基金。(小安)



美国财政部长盖特纳25日在与总统的金融市场工作小组会谈时表示,政府已开始着手美国的金融制度改革,眼下有很多工作需要做。国会必须批准金融市场改革计划中的一部分。盖特纳表示,一些工作在不需要国会批准的情况下也可以展开。本报写真图

# 美首季 GDP 降 5.5% 降幅小于预期

◎本报记者 朱周良

周四公布的最终数据显示,美国第一季度 GDP 终值折合年率下降 5.5%,降幅小于市场预期,这进一步增强了投资者对于美国经济可能已在去年第四季度“触底”的信心。不过,分析师也表示,就业等负面指标仍预示着经济复苏存在不确定性,而美国之外的一些经济体处境亦不乐观。

## 负面消息仍不断

不过,在大趋势似乎有所好转的同时,一些负面的因素仍挥之不去,比如持续恶化的就业市场。

周四的数据显示,美国上周首次申请失业救济人数大幅上升,表明就业市场尽管近期已出现企稳迹象,但依然疲弱。与此同时,持续请失业救济金的人数继续在此前一周大幅下降后出现反弹。

美国劳工部在周四的报告中称,截至6月20日当周,首次申请失业救济人数增加15000人,至62.7万人。此前经济学家的预期为减少3000人。之前一周的首次申请失业救济人数也被向上修正。

周四发布的报告显示,截至6月13日当周,美国持续申请失业救济的人数增加29000人,至673.8万人,此前一周曾大幅减少12.6万人。

“股神”巴菲特本周表示,他对美国经济的复苏前景不甚乐观。巴菲特称,自己没有看到美国经济中出现所谓的“复苏嫩芽”。巴菲特说,美国经济在过去几个月仍处于疲软之中,要解决各种各样的问题尚需时日,经济“还没有出现拐点”。

在巴菲特看来,失业是美国经济复苏所面临的最大障碍,鉴于失业率还将继续上升,美国可能需要出台第二套经济刺激计划。他预计美国失业率会突破10%,这与白宫的判断相一致。

## 海外局势堪忧

分析人士指出,在美国之外,不

少国家的经济状况也很糟糕,这不利于美国以及全球经济的尽快复苏。

最新公布的欧元区4月工业订单数据异常疲软,较上年同期骤降35.5%,创下有史以来最大降幅。在欧洲一些最大的经济体,近期的经济指标亦不容乐观。

在德国,4月建筑订单较3月增长6.3%,为九个月最大升幅,但较上年同期则下降了9.1%;而在法国,5月失业人数增加34400人,增幅为1.5%。

法国政府周五公布的最终数据显示,法国今年第一季度国内生产总值 GDP 较2008年第四季度萎缩1.2%,与此前公布的初步数据相同。不过,1.2%的萎缩幅度也创出了1968年春季和1974年冬季以来的第三大季度经济降幅。

在亚太地区,韩国周四宣布上调对其2009年经济增长的预估,称今年韩国经济可能萎缩1.5%,降幅小于此前预估的2.0%。但这仍将是韩国经济自1998年亚洲金融危机以来的最差表现。

新西兰昨日公布的数据则显示,该国第一季度经济连续第五个季度萎缩,创纪录之最,当季萎缩幅度超出预期水平。新西兰统计局公布,截至3月31日的第一季度,经季节性因素调整后的实际国内生产总值较前一季萎缩1.0%,去年第四季度 GDP 向上修正后为萎缩1.0%。

# 6.3%

5.5%的降幅低于去年第四季度 6.3%的降幅,也进一步增强了市场对美国经济衰退已在去年第四季度见底信心。

## 最新动态

### 亚太地区主要股市多数上涨

受前一个交易日美国纽约股市上涨等因素影响,亚太地区主要股市26日多数上涨。

当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数上涨81.31点,收于9877.39点,涨幅为0.83%。韩国首尔股市综合指数上涨1.8点,收于1394.53点,涨幅为0.13%。菲律宾马尼拉股市主要股指上涨9.88点,收于2477.44点,涨幅为0.4%。

新加坡股市海峡时报指数上涨15.49点,收于2317.95点,涨幅为0.67%。澳大利亚悉尼股市主要股指上涨47.8点,收于3903.8点,涨幅为1.24%。印度孟买股市敏感30指数上涨419.02点,收于14764.64点,涨幅为2.92%。

此外,当天中国香港股市恒生指数上涨325.23点,收于18600.26点,涨幅为1.78%。中国台北股市加权指数上涨5.95点,收于6463.56点,涨幅为0.09%。

不过,新西兰股市NZX-50指数微幅下跌0.04点,收于2770.62点。

### 美联储宣布收缩应急贷款计划

美国联邦储备委员会25日宣布,鉴于金融市场形势出现好转,美联储将取消一项应急贷款计划,并降低其他两项计划的最高贷款额度。

美联储宣布,其在去年10月份创设的“货币市场投资者融资工具”(MMIFF)计划将在今年10月31日终止。该计划面向货币市场投资者,旨在活跃私营部门在货币市场中的交易活动。

此外,美联储还宣布将“短期拍卖工具”(TAF)的最高贷款额度从目前的6000亿美元降至5000亿美元。同时,将“定期证券借贷工具”(TSLF)的贷款上限从2000亿美元下调至750亿美元。

这是美联储自去年秋季创设多项应急贷款计划以来首次宣布收缩此类计划。美联储表示,作出收缩决定主要是由于最近几个月金融市场形势有所改善。但联储同时指出,“一些地区的市场运行仍未恢复”,很可能在一段时间内处于紧张状态。”

### 经合组织成员国承诺抵制贸易保护主义

经济合作与发展组织25日在巴黎结束部长级会议,各成员国在会上达成共识,同时承诺抵制贸易保护主义并促进“绿色经济增长”。

会议发布公告说,为重新建立市场信心和减少危机对就业的冲击,各成员国重申要尽快、有效地实施业已采取的诸多金融、货币或财政方面的紧急措施。

各成员国坚决反对各种形式的保护主义,认为要使经济有效增长并提高居民生活水平,就要保证贸易和投资的自由,使一些行业的救助措施透明且符合世界贸易组织的规定。各成员国呼吁推动多哈回合谈判尽快达成全面、平衡的协议。

会议还通过了一份“绿色(经济)增长”声明,承诺经济复苏和未来经济增长要以可持续发展为努力方向。各成员国表示,在应对危机时会尽力实施绿色增长战略,鼓励绿色投资和自然资源的可持续经营,鼓励各国为避免损害环境而进行内部结构改革。

### 日本5月核心消费价格指数创历史最大跌幅

日本总务省26日发布的数据显示,与去年同期相比,今年5月份,日本扣除生鲜食品因素的核心消费价格指数大幅下跌1.1%,为100.5(2005年为100)。至此,该指数已连续3个月下滑,且当月跌幅是1971年有可比数据以来的历史最高水平。

总务省认为,5月份核心消费价格指数出现历史最大跌幅的一个重要原因是,去年同期,国际原油价格高企导致日本国内汽油等成品油价格急升,而今年同期的汽油价格同比大幅下滑了26.4%。

不过,即使排除食品和能源因素,今年5月份的消费价格指数也下滑了0.5%,因为市场需求低迷令平板电脑、电脑等商品的价格大幅走低。

日本央行10日公布的数据显示,5月份日本国内的企业物价指数也出现了22年来的最大跌幅,比去年同期大幅下跌5.4%,为103.0。企业物价指数和消费价格指数持续下滑使日本经济陷入通货紧缩的风险进一步上升。

### 巴西与美续签货币互换协议

巴西中央银行25日宣布再次与美联储续签货币互换协议,将该协议到期日从今年10月31日延长到2010年2月1日。

根据协议,巴西中央银行可以在必要时最多与美联储兑换300亿美元,以增加本国外汇储备,这将减轻许多巴西企业由于汇率变动而面临的压力。

去年10月国际金融危机爆发不久,巴西作为新兴经济体与美联储签署了总额为300亿美元的货币互换协议,到期日为2009年4月30日。当时与美国签署协议的国家还有新加坡、韩国和墨西哥。今年2月份,巴西与美国续签协议,将到期日延长到10月31日。但到目前为止,巴西并未动用这一手段进行货币兑换。(以上均据新华社)